
 

 

Abituraufgaben Leistungskurs Pflichtteil Analytische Geometrie 2022 

Lösung Aufgabensatz 1/22 A5 𝑔:  𝑥⃗ = (733) + 𝑟 ∙ ( 30−1) ;   𝑟 ∈   ℝ und 𝐸: 3𝑥1 − 𝑥3 = −2 

a) Richtungsvektor Gerade 𝑢⃗⃗ = ( 30−1). 

Normalenvektor Ebene 𝑛𝐸⃗⃗ ⃗⃗⃗ = ( 30−1) 

 Wegen 𝑢⃗⃗ = 𝑛𝐸⃗⃗ ⃗⃗⃗ ist 𝑔 orthogonal zu 𝐸. 

b) ℎ:  𝑥⃗ = (733) + 𝑠 ∙ (123) ;  𝑠 ∈   ℝ ∥ 𝐸  wegen (123) ∘ ( 30−1) = 0 

 Gesucht ist die Gerade in 𝐸, 

die senkrecht unter der 
Geraden ℎ liegt. 

 Wir bilden eine Hilfsgerade 𝑗 
durch den Aufpunkt von ℎ 

mit dem Normalenvektor 
von 𝐸 als Richtungsvektor. 

 𝑗:  𝑥⃗ = (733) + 𝑟 ∙ ( 30−1) 

 Wir schneiden diese Gerade 
   mit der Ebene 𝐸 und erhalten dadurch den Lotfußpunkt 𝐿. 

 Aus 𝑓 folgt: 
 𝑥1 = 7 + 3𝑟 
 𝑥3 = 3 − 𝑟 
 𝑥1; 𝑥3 → 𝐸 
 3 ⋅ (7 + 3𝑟) − (3 − 𝑟) = −2 
 21 + 9𝑟 − 3 + 𝑟 = −2 
 10𝑟 = −20 
 𝑟 = −2 
 𝑟 → 𝑗 
 𝑂𝐿⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (733) − 2 ∙ ( 30−1) = (135) 

 Der Lotfußpunkt wird zum Aufpunkt der gesuchten Gerade. 

 𝑖:  𝑥⃗ = (135) + 𝑟 ∙ (123) 
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Lösung Aufgabensatz 1/22 A6 𝑃(1|2|3) an der Ebene 𝐸 gespiegelt ergibt 𝑄(7|2|11). 
a) Die Ebene an der gespiegelt wird, muss in der Mitte der 

Strecke 𝑃𝑄 liegen. Der Mittelpunkt der Strecke sei 𝑀. 

 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 12 (𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗) = 12 ⋅ ( 1 + 72 + 23 + 11) = (427) 

 𝑀 ∈ 𝐸. Der Normalenvektor von 𝐸 ist der Vektor 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = ( 7 − 12 − 211 − 3) = (608) = 2 ⋅ (304) 

 3𝑥1 + 4𝑥3 = 𝑑 | Punktprobe mit 𝑀 
 3 ∙ 4 + 4 ∙ 7 = 𝑑 
 𝑑 = 40 

 Die Spiegelebene hat die Gleichung 3𝑥1 + 4𝑥3 = 40 

b)  Die Grafik verdeutlicht die 

Situation. 

   𝑃𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ = 𝑀𝑄⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 𝑄𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑅𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 𝑂𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 2 ⋅ 𝑀𝑄⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

 𝑂𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (427) + 2 ⋅ ( 7 − 42 − 211 − 7) 

 𝑂𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (427) + (608) = (10215) 𝑂𝑅⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ − 2 ⋅ 𝑀𝑄⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    
 𝑂𝑅⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = (427) − 2 ⋅ ( 7 − 42 − 211 − 7) 

 𝑂𝑅⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = (427) − (608) = (−22−1) 

 Die Koordinaten sind 
 𝑅(−2|2| − 1)  
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Lösung Aufgabensatz 2/22 A5 𝐸: 2𝑥1 + 3𝑥2 − 4𝑥3 = 12;    𝑔𝑎:  𝑥⃗ = (−153 ) + 𝑡 ∙ ( 𝑎−5−4) ;   𝑡 ∈   ℝ  

a) Orthogonalitätsbedingung: ( 𝑎−5−4) ∘ ( 23−4) = 0 

   ( 𝑎−5−4) ∘ ( 23−4) = 2𝑎 − 15 + 16 = 0 

 2𝑎 = −1 

 𝑎 = − 12 
  𝑔−12  steht senkrecht auf 𝐸. 

b)  Koordinatengleichung der 𝑥1𝑥3-Ebene: 𝑥2 = 0  

 Bestimmung von 𝑃𝑎: 

 Aus 𝑔𝑎 folgt: 
 𝑥2 = 5 − 5𝑡 
 𝑥2 → 𝐸 
 5 − 5𝑡 = 0  ➔  𝑡 = 1 

 𝑂𝑃𝑎⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = (−153 ) + ( 𝑎−5−4) = (−1 + 𝑎0−1 ) 

 𝑃𝑎 ∈ 𝐸 
 𝑥1 = −1 + 𝑎;  𝑥2 = 0;  𝑥3 = −1 
 2 ⋅ (−1 + 𝑎) + 3 ⋅ 0 − 4 ∙ (−1) = 12 
 −2 + 2𝑎 + 4 = 12 
 2𝑎 = 10 
 𝑎 = 5 

 𝑃5 ∈ 𝐸.  
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Lösung Aufgabensatz 2/22 A6 

 𝑔:  𝑥⃗ = ( 65−2) + 𝑠 ∙ ( 14−1) ;   𝑠 ∈   ℝ und ℎ:  𝑥⃗ = ( 0−14 ) + 𝑡 ∙ ( 14−1) ;   𝑡 ∈   ℝ. 

a)  Wenn 𝐴 zum Punkt 𝐵(0|−1|4) den kleinsten Abstand hat, 

dann steht 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⊥  ( 14−1)  
 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 0𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 0𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = ( 0 − 4−1 − (−3)4 − 0 ) = (−424 ) 

 (−424 ) ∘ ( 14−1) = −4 + 8 − 4 = 0 

 𝐴 ∈ 𝑔 hat den kleinsten Abstand zu 𝐵.  

b) Gemäß Aufgabenteil a) ist |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ | der Abstand der beiden 

Geraden. 

Wir bestimmen den Mittelpunkt der Strecke 𝐴𝐵. 

 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 12 (𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ) = 12 ⋅ ( 4 + 0−3 − 10 + 4 ) = ( 2−22 ) 

 Die gesuchte Ebene verläuft durch diesen Mittelpunkt und 

hat den Vektor 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (−424 ) als Normalenvektor. 

 𝐸:  −4𝑥1 + 2𝑥2 + 4𝑥3 = 𝑑  Punktprobe mit 𝑀(2|−2|2) 
 −4 ⋅ 2 + 2 ∙ (−2) + 4 ⋅ 2 = 𝑑 
 𝑑 = −4 

 𝐸:  −4𝑥1 + 2𝑥2 + 4𝑥3 = −4 | : (−2) 
 𝐸:  2𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 = 2 

 

 


